

民主党人鼓掌叫好 共和党人嘘声四起

# 拜登国情咨文 针锋相对火药味浓

美国总统拜登7日晚在国会发表任期内第三次国情咨文演讲,阐述其执政成绩及竞选连任纲领,猛烈抨击其共和党政治对手、前总统特朗普。拜登演讲时,现场民主党人多次起立鼓掌,共和党人则不时发出嘘声。

拜登在演讲中细数任内的经济成绩,阐述外交政策主张,而现实是,美国经济现状并不乐观,外交上更是陷入困境。

## 演讲党争色彩浓厚

今年是美国大选年,“超级星期二”初选日前结束,拜登和特朗普俨然已分别成为民主、共和两党内的唯一主要竞选人,二人在大选中再次交手近乎成为定局。美国媒体指出,拜登国情咨文的首要目的是宣传自己和打击特朗普。

拜登在演讲中没有直接“点名”特朗普,而是用“我的前任”指代。拜登再提“国会山骚乱”,称叛乱者冲进国会大厦“把匕首插在美国民主的喉咙上”,指责特朗普和一些共和党人企图“掩盖真相”。

一切争议都是美国两党攻击政治对手的工具。拜登说,他将努力推动恢复美国宪法

对堕胎权的保护,而特朗普一旦上台必将推动实施全国性堕胎禁令。谈到枪支暴力问题时,拜登再次呼吁禁止销售攻击性武器和高容量弹匣、加强购枪者背景调查,并指责特朗普执政期间不作为。移民是今年大选的重要议题,民调显示,大多数美国人并不认可拜登的移民和边境安全政策。对此,拜登批评共和党在国会阻挠一项他支持的边境安全法案。

特朗普则迅速回应称,拜登是美国民主的威胁,将政府“武器化”以打击政治对手,其国情咨文“愤怒、极化且充满仇恨”。

国会两党人士对拜登演讲的反应形成鲜明对比。民主党人认为拜登展现了“能量”,向美国民众传递了重要信息;众议院议长、共和党人迈克·约翰逊则批评拜登的演讲党派色彩过于强烈。美国《政治报》文章说,拜登此份国情咨文高度政治化,人们更可能记住其基调而不是内容。拜登在演讲中淡化外界对他身体状况的担忧和质疑,演讲时情绪比平时更强烈,措辞也更尖锐。

## 经济现状难言乐观

经济向来是美国总统在国情咨文中大书

特书的议题。拜登称美国经济增长强劲,失业率降至历史低点,通货膨胀率大幅下降,小企业蓬勃发展。

然而日前公布的一系列数据显示,美国经济现状远不如拜登所述那样乐观。

一是美国国内消费显现疲软迹象,经济前景尚不明朗。数据显示,去年第四季度美国家庭债务总额延续十余年来上升态势,增加2120亿美元至17.5万亿美元。消费者支出下降,家庭消费持续降低。

二是失业率仍高于疫情前水平。数据显示,1月美国失业率为3.7%,较疫情前高出0.2个百分点,劳动参与率低于疫情前0.8个百分点。2月美国企业已宣布的计划裁员人数达到自2009年以来同月最高水平。

三是通胀再次“抬头”,物价上涨压力普遍存在。与民生息息相关的食品价格不断攀升,杂货价格在过去四年上涨了25%,超过同期19%的总体通胀率,成为拜登政府面临的持久经济挑战。

## 外交政策引发不满

拜登在演讲开始后不久就强调美国继续

向乌克兰提供军事援助的重要性,共和党议员座席传出“胡说”的呼喊声。

谈到巴以冲突时,拜登宣布美军将在地中海靠近加沙地带水域建立一个用于人道主义援助的临时码头,并称美国致力于促成加沙地带的短期停火。然而,在这些貌似“善意”的表态背后,是美方源源不断向以色列提供武器。

新一轮巴以冲突爆发后,美国批准了100多笔对以军售订单并已交付,其中绝大多数订单都是在未经公开辩论的情况下进行。这一政策招致广泛不满,一些民主党议员在拜登演讲时举起“停止输送炸弹”标语以示抗议。

乌克兰危机和巴以冲突造成的人道危机,使越来越多美国人开始反思。最新民调显示,40%的美国人希望美国在解决全球冲突中不要发挥“那么积极”的作用。

美国智库卡内基国际和平研究院高级研究员克里斯托弗·奇维斯基评论道,拜登宣称他将推动旨在恢复美国国际形象并服务于美国人民的外交政策,但过去三年表明,这一愿景恐无法付诸实践。许缘 邓仙来 熊茂伶

(据新华社华盛顿3月7日电)

## 乌军前总司令或任驻英大使

新华社上午电 乌克兰外交部7日发布声明,乌克兰武装部队前总司令瓦列里·扎卢日内或将出任乌克兰驻英国大使。

声明说,乌克兰总统泽连斯基批准扎卢日内成为乌克兰驻英国特命全权大使,乌方已同英方联络,以期获得对方同意。

泽连斯基7日在社交媒体写道,扎卢日内想从事外交方面的工作,乌克兰与英国的联盟关系将得以强化。

泽连斯基去年7月下令解除驻英大使瓦季姆·普里斯泰科的职务,此后这一职位一直空缺。

## 海地总统府附近爆发大规模枪战

新华社巴拿马城3月8日电 太子港消息:当地时间8日,位于海地首都太子港的总统府附近爆发大规模枪战。

海地政府7日发布公报,宣布将首都太子港所在西部省实施的紧急状态延长至4月3日,同时执法机关将继续采取宵禁措施。

2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都的警察局、警察学院、国际机场等公共设施,要求海地总理阿里埃尔·亨利下台。

首只在俄出生的大熊猫幼崽与公众见面

# “喀秋莎”初次亮相“萌化”莫斯科民众



看大熊猫“喀秋莎” 民众在莫斯科动物园排队等待观



大熊猫“喀秋莎”和妈妈“丁丁”

据新华社莫斯科3月8日电 首只在俄罗斯出生的大熊猫“喀秋莎”8日在莫斯科动物园与公众首次见面。

当天一早,莫斯科动物园熊猫馆外已经排起长队,为了能一睹“喀秋莎”的风采,他们已经等待多时。“喀秋莎”自出生以来就广受关注。当天,小“喀秋莎”展现出了活泼可爱的一面,时而在木架上爬上爬下,时而捧着竹子大快朵颐,并不时好奇的眼神打量着周围的一切,“萌化”了无数市民的心。

莫斯科动物园园长阿库洛娃说,目前

“喀秋莎”6个半月了,体重16.5公斤,体长100厘米。“喀秋莎”出生后一直和母亲“丁丁”生活在非展览区。随着“喀秋莎”越来越活跃,园方决定让她和“丁丁”进入新的、更大的室内馆舍,里面搭建了很多用于攀爬、休息的木架。

2023年8月24日,旅俄大熊猫“丁丁”首诞幼崽,为雌性。这是在俄罗斯出生的首只大熊猫幼崽。12月2日,大熊猫幼崽出生满100天之际,莫斯科市开启为其选名的网络投票活动。经过投票,旅俄大熊猫幼崽的名

字选定为“喀秋莎”。

作为“喀秋莎”的明星父母,“如意”和“丁丁”人气依然高涨。“丁丁”在室内陪“喀秋莎”一起吃着竹子,“如意”则在室外卖力“营业”,还为大家表演绝技——“倒车入库”。游客安德烈边拍照边说:“它会功夫!不愧是来自中国的功夫熊猫!”

俄罗斯女孩安妮娅说:“喀秋莎,这个名字在俄罗斯人心中有着特殊的意义,代表着美丽、温柔和坚韧。我们希望它在俄罗斯有快乐甜蜜的生活。”

破解困在证书上的职业教育 韩国“医生辞职潮”如何收场 体能与学术 1272

**新民周刊** KINMIN WEEKLY

AI会有多“聪明” 我认识的金庸

**新质生产力**

## 新民周刊 2024年3月11日新刊预告

Editorial 新民一周

06 向新而行

Cover Story 封面报道

08 新质生产力, 中国经济的未来动能

14 今年发展主要预期目标公布 一图速览 2024年政府工作报告

18 代表热议: 准备好应对 AI 时代法律风险

20 委员热议: 如何破解?

困在证书上的职业教育

26 王毅答记者问: 我们将更加自信自立, 锻造中国外交的品格

World 环球

70 韩国医生“辞职潮”如何收场?

Culture 文化

38 感“金” 惟昔侠客行

46 在这个时代, 做当下的侠——

2024 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

专访雕塑家任哲

51 六神磊磊谈金庸: 他特别想提升武侠小说的文学地位

56 我认识的金庸

58 我欠金庸先生一出“韦小宝”

60 一场江湖大梦:

我与金庸“华山论剑”

62 金庸影视江湖的恩怨情仇

66 五大经典金庸武侠剧, 你看过几部?